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Souhrn 

 

Tato bakalářská práce se zabývá problematikou dohod o pracích konaných mimo 

pracovní poměr a s tím související daňovou a pojistnou problematikou. V teoretické části 

práce je vysvětlena základní charakteristika pracovního poměru, dohod o pracích konaných 

mimo pracovní poměr, související daňové problematiky a odvodů na sociální zabezpečení 

a zdravotní pojištění. Analytická část se zabývá průzkumem znalosti a orientace studentů 

Provozně-ekonomické fakulty České zemědělské univerzity v Praze v uvedené 

problematice výkonu práce na základě dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr. 

V závěru jsou shrnuty poznatky a výsledky plynoucí z vlastního průzkumu. 
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Cílem této práce je zjistit, zda jsou účastníci pracovněprávních vztahů dobře 

obeznámeni s problematikou dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr. 

Respondenty budou studenti Provozně-ekonomické fakulty České zemědělské univerzity 

v Praze, kteří již mají zkušenosti se zapojením do pracovního poměru prostřednictvím 

dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr. 

 

V teoretické části práce je použita metoda analýzy primárních a sekundárních 

zdrojů. V této části je nezbytné seznámit se s danou právní problematikou pomocí shrnutí 

nastudovaných poznatků z oblasti pracovního práva, daňové problematiky a sociálního a 

zdravotního pojištění. V praktické části je použita metoda dotazníkového šetření na 

vybraném vzorku respondentů. Následné výsledky bylo nutné bodově ohodnotit a vyjádřit 

míru znalosti a orientace respondentů ve zkoumané problematice. K tomuto byly použity 

základní statistické metody. 

 

Dotazník byl vytvořen a distribuován v elektronické podobě a obsahoval celkem 

43 otázek různých typů. Většina otázek byla uzavřená s možností odpovědi „ano“, „ne“ či 

„nevím“. Možnost „nevím“ byla zařazena do dotazníku z důvodu eliminace tipování, které 

by zkreslilo výsledky. Ovšem dotazník obsahoval i otázky otevřené s číselnou či slovní 

odpovědí. Šetření probíhalo v období 31. 10. 2014 – 30. 11. 2014. Vzorek respondentů byl 

vybrán s ohledem na počty studentů v jednotlivých oborech, zapojení studentů do 

pracovního poměru a na jejich studijní plány, jež na bakalářském stupni studia obsahují 

vždy min. 1 předmět zaměřený na obor právo.  

 

Celkem zodpovědělo připravený dotazník 65 respondentů. Předpokladem znalosti 

dané problematiky byla zkušenost s nějakým druhem vedlejšího pracovního poměru. Dle 

výsledků téměř 97% respondent má nějakou zkušenost se zapojením do pracovního 

poměru na základě některé z dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr. Pouze 2 

respondenti zkušenosti s pracovním poměrem na základě dohody nemají. Výběrový vzorek 

byl tedy očištěn o tyto 2 respondenty a dále byla hodnocena znalost pouze u 63 

respondentů. Hodnocení probíhalo formou stanovení bodů jednotlivých otázek a stanovení 

celkového počtu získaných bodů. Bodovány byly všechny otázky kromě otázek 

segmentačních, tedy otázky č. 6 až 43. 
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Na základě výsledků průzkumu je zřejmé, že přestože respondenti již někdy byli 

účastníky daného pracovněprávního vztahu, v jeho problematice se dobře neorientují. 

Znalost přibližně poloviny respondentů byla vyhodnocena jako ucházející, což vyjadřuje 

pouze povrchní a částečnou znalost zkoumaného tématu. Pouze jeden jediný respondent 

prokázal vynikající znalost, když dosáhl celkového počtu 34 bodů ze 42 možných, tj. 81%. 

Naopak 20 respondentů (tj. 31 %) prokázalo velice podprůměrnou znalost zkoumané 

problematiky. Tito respondenti nedosáhli ani 50% úspěšnosti při zodpovídání dotazníku, 

tedy mají znalost méně než poloviny dotázaných skutečností a náležitostí, což je velmi 

znepokojující výsledek s ohledem na fakt, že každý z těchto 20ti respondentů již někdy ve 

svém životě zkušenost s vedlejším pracovním poměrem měl. 

 

Neočekávané jsou rovněž rozdíly mezi znalostí max. možného počtu 

odpracovaných hodin na DPP a max. možného rozsahu konaných prací na DPČ. Zatímco 

u dohody o provedení práce zná její max. omezení téměř celých 90 % respondentů, 

omezení počtu odpracovaných hodin na dohodu o pracovní činnosti zná pouze 60 % 

dotázaných. Přitom studenti vysokých škol častěji uzavírají právě dohodu o pracovní 

činnosti. Podobně rozdílné výsledky jsou zaznamenány u dotazu na hodinovou a měsíční 

minimální mzdu při stanovené pracovní době 40 hodin týdně. Zatímco částku hodinové 

minimální mzdy zná pouze 16 % respondentů, částku měsíční minimální mzdy zná 

dvojnásobek, tedy 32 % dotázaných. Přitom v dohodách o pracích konaných mimo 

pracovní poměr je mzda obvykle uváděna v hodinové sazbě a nikoliv měsíční. 

 

Předpokladem při tomto šetření byla daleko rozsáhlejší znalost dané problematiky a 

tedy i větší míra správných odpovědí v dotazníku, vzhledem k tomu, že v dotazníku byly 

pouze základní otázky z každé oblasti. Závěrem lze říci, že respondenti mají většinou 

pouze povrchové a částečné znalosti dané problematiky, což vyplývá z velkých rozdílů při 

zodpovídání otázek. 
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